

PEÑAMIENTO ALAVES

AÑO VI

Vitoria, viernes 26 de febrero de 1937

NUMERO 1269



"Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires, se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras".

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En el sector del Jarama fué descubierta una maniobra rusa de concentración

Nuestras baterías del 15 y medio descargaron sobre el enemigo una lluvia de granadas, llegando a oírse los ayes desde nuestras trincheras

Avila, 25 (doce noche).— Entre el furioso tiroteo de fusil y mortero que sembraba el terror y la muerte en los campos de Aravaca, resguardado en un viejo hotelito que se ha librado hasta ahora del vandalismo ruso, hemos presenciado hoy un episodio emocionante. De una casita blanca situada en terrenos que no son de nadie, entre las líneas de fuego de marxistas y nacionales, salió esta mañana a primera hora un hombre de pelo blanco, de hombros encorvados, que frisaría en los setenta años.

Con la firmeza de paso que puede permitir edad tan avanzada, el hombre del pelo blanco se dirigió hacia la huerta cereana y, como si su presencia en el campo hubiera sido una señal convenida, el fuego suelto que se cruzaba entre las trincheras rusas y las nacionales cesó.

El anciano llegó así tranquilamente a la huerta, cogió unas legumbres, su única comida desde hace muchos días, y regresó a la casita.

Extrañados ante suceso tan inesperado, procuramos informarnos.

Este anciano habita con su mujer en la casita blanca hace muchísimos años. Cuantas advertencias se le han hecho para que abandonara el hogar han sido vanas. El anciano ha contestado rotundamente que prefiere morir antes que abandonar.

Y los dos bandos contendientes, puestos de acuerdo quizá por primera vez en lo que va de campaña, respetan la tristeza del hombre de la blanca cabellera, haciendo a su aparición un alto en las hostilidades. Así todos los días, al frisar el alba, el anciano sale de su casa tranquilamente y regresa a ella con las provisiones necesarias para subsistir.

Ayer, el sector del Jarama fué teatro de un gran espectáculo. Los marxistas siguen acumulando hombres y material para oponerse al avance de los nacionales en este sector. No se les oculta la importancia que tiene para ellos la posesión de esa franja de terreno que lamen las aguas de la orilla izquierda del Jarama y hacen todo lo posible para conservar.

Quiéran defender a toda costa el pueblo de Arganda, porque mientras este pueblo continúe en su poder tienen la esperanza de recuperar el pleno dominio sobre la carretera de Valencia, hoy inutilizada en su uso por el fuego de nuestras baterías ligeras.

Ayer, el enemigo, aprovechando el nublado que ocultaba la luna, próxima al plenilunio, reforzaba sus líneas de posiciones avanzadas y concentraba importantes contingentes de milicia pertenecientes a la brigada internacional.

Nuestras fuerzas que observaban, como siempre, los menores movimientos del campo enemigo, descubrieron a tiempo la maniobra rusa, por medio de nuestros potentes reflectores.

No repuestos aún los marxistas de la sorpresa que les produjo el verse descubiertos, comenzaron a caer sobre sus concentraciones numerosas granadas que la artillería nacional del 15,5 disparaba sobre ellos.

Los ayes de dolor de los heridos marxistas se oyeron perfectamente desde nuestras trincheras, así como los insultos y blasfemias de los internacionales.

Fuó esta una buena lección que nuestra artillería dió al enemigo para que en lo sucesivo éste no se confíe demasiado en nuestra falta de vigilancia.

Otra soberbia lección recibieron los rusos, a cargo, como la anterior, de nuestra artillería. Los marxistas tenían emplazados cañones ligeros en la altura de Pajares y en las alturas de la dehesa de La Marañosa, que no hay que confundir con la fábrica de productos químicos. Nuestras baterías comenzaron a funcionar en la mañana de hoy, y al poco rato consiguieron localizar y desmontar media docena de cañones enemigos y hacer callar a los restantes.

Los rusos quisieron después reemplazar las baterías desmontadas, pero los certeros disparos de nuestras piezas imposibilitaron sus propósitos.

De los sesenta milicianos que han pasado a nuestras filas durante el combate que hubo hoy en Carabanchel Bajo, uno de ellos manifestó que el enemigo había intentado atacar en el sector del Puente de Segovia y que fué durísimamente castigado. Un batallón entero quedó destruido.

Por cierto que un teniente ruso, al ver que la desmoralización se apoderaba de las filas marxistas a consecuencia de nuestra energética réplica, quiso restablecer la disciplina, pero los milicianos le dieron muerte, así como a otros dos compañeros del teniente que trataron de ayudarle.

Hemos sabido que en algunos combates se han cogido prisioneros que iban vestidos con abrigo solamente y calzados con alpargatas. Interrogados acerca de su indumentaria impropia del frente,

manifestaron que ello se debía a que habían sido sacados por la noche de sus camas cuando dormían y ni siquiera se les dió tiempo para vestirse de manera adecuada.

Madrid se ofrece hoy a nuestra vista empavesado con banderas blancas perfectamente visibles desde nuestras posiciones avanzadas. Estas banderas blancas parecían invitar a la rendición, pero también ocultar una estratagema del enemigo. Nuestras tropas se limitaron pues, a contemplar las banderas, sin hacer de ellas ningún caso.—Logos.

MISAS GREGORIANAS
Mañana sábado, día 27, en la iglesia de San Antonio, a las ocho y media, darán comienzo por el alma del teniente de Caballería Numanía número 6 D. VICENTE MORENO MENDOZA.

La familia invita a sus amigos a acudan a estos piadosos actos.

DR. LORENTE BUESA
OCULISTA
Postas, 25, principal, izqda.
VITORIA

El Gobierno ruso ha comenzado a retirar de Madrid, con dirección a Valencia, parte del material

Talavera de la Reina, 25 (12 noche).—La presentación de milicianos rojos en nuestras líneas sigue cada vez con mayor intensidad.

En el día de ayer lo hicieron por diferentes sectores del frente de Madrid más de 20, y hoy sólo por el de Carabanchel, aprovechando la confusión de un ataque a nuestras posiciones de aquella zona, lo han hecho en bloque más de 60, con armamento y municiones.

Este detalle del armamento y municiones conviene puntualizarlo bien, pues responde al designio de acogerse a las proclamas dirigidas por el Generalísimo Franco, que declaran exentos de responsabilidad a cuantos no habiendo tenido alguna participación directa en actos criminales se presenten en nuestras líneas haciendo entrega de las armas.

Por otra parte, estas representaciones casi en masa revelan dos cosas: La primera que están convencidos de su fracaso, y la segunda que les es imposible vivir en Madrid, por la situación cada vez más angustiosa porque atraviesa la capital.

Así se desprende de las declaraciones que han hecho unos y otros y que son en la mayoría de los casos completamente coincidentes.

Por ejemplo, la ración de pan, que había sido ya objeto de dos o tres reducciones, fué fijada recientemente

tres días que más de dos terceras partes de la población se ha quedado sin probar esta clase de alimento.

Tan es cierto esto que decimos, que uno de los prisioneros nos ha presentado un número del diario "Política" correspondiente al día 21 del actual, es decir al domingo último, en cuya segunda página, y a dos columnas, se publica en negritas una nota del Gobernador civil de Madrid en la que se dice lo siguiente:

Boletín Oficial del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de ayer:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta y Sexta Divisiones: Sin novedad.

Octava División. Frente de Asturias: Se ha llevado a cabo por el enemigo un ataque en el sector de Grado, que fué rechazado, causando al enemigo gran número de bajas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID
Divisiones de Avila y Soría: Sin novedad.

División reforzada de Madrid: Tiroteo y fuego de cañón en la mayoría de los sectores.

En Carabanchel Bajo, intento ataque enemigo, duramente rechazado, cogiéndose ciento sesenta muertos con armamento, entre ellos doscientos milicianos.

Se pasaron a nuestras filas en el combate sesenta milicianos con armamento, que fueron acogidos benévola y con arreglo a las instrucciones dadas quedan exentos de castigo.

EJERCITO DEL SUR
En el sector de Orgiva se han cogido al enemigo dieciséis muertos con armamento, y distintas partidas de huídos.

Salamanca, 25 de febrero de 1937.
De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Frente de Madrid

Se pasan a nuestras filas sesenta milicianos con armamento y municiones

El Gobierno ruso ha comenzado a retirar de Madrid, con dirección a Valencia, parte del material

Talavera de la Reina, 25 (12 noche).—La presentación de milicianos rojos en nuestras líneas sigue cada vez con mayor intensidad.

En el día de ayer lo hicieron por diferentes sectores del frente de Madrid más de 20, y hoy sólo por el de Carabanchel, aprovechando la confusión de un ataque a nuestras posiciones de aquella zona, lo han hecho en bloque más de 60, con armamento y municiones.

Este detalle del armamento y municiones conviene puntualizarlo bien, pues responde al designio de acogerse a las proclamas dirigidas por el Generalísimo Franco, que declaran exentos de responsabilidad a cuantos no habiendo tenido alguna participación directa en actos criminales se presenten en nuestras líneas haciendo entrega de las armas.

Por otra parte, estas representaciones casi en masa revelan dos cosas: La primera que están convencidos de su fracaso, y la segunda que les es imposible vivir en Madrid, por la situación cada vez más angustiosa porque atraviesa la capital.

Así se desprende de las declaraciones que han hecho unos y otros y que son en la mayoría de los casos completamente coincidentes.

Por ejemplo, la ración de pan, que había sido ya objeto de dos o tres reducciones, fué fijada recientemente

Las gestiones y acuerdos del Comité de no intervención

La intervención de los rusos en el control marítimo. El segundo día de cierre de la frontera francesa

Londres.—El Duque de Windsor después de importantes conversaciones que acaba de tener con el "attorney" del Ducado de Cornwallis, Sir Walter Monckton, y su secretario privado en el castillo de Enzesfeld, ha decidido instalarse definitivamente en Austria.

Londres.—A consecuencia de la reunión 33 del subcomité de no-intervención Lord Plymouth ha informado en esta reunión que los gobiernos británico y portugués han llegado a un acuerdo. Hablando en nombre del Gobierno Lord Plymouth ha declarado que las medidas que han sido ahora aprobadas por el gobierno portugués a fin de emplear personal inglés en la frontera hispanoportuguesa eran suficientes para permitir al gobierno del Reino Unido el tomar responsabilidades que le impone el acuerdo.

El presidente ha resumido la discusión que ha seguido sobre otra cuestión, declarando que era evidente que los representantes estaban todos preparados para el nombre de sus gobiernos respectivos, aceptar el plan de supervisión naval sometido por el comité consultivo, con excepción de la URSS, que no estaba preparada a aceptar la zona particular atribuida a la flota rusa por el mencionado plan. Sobre este punto el representante soviético se ha comprometido a consultar de nuevo a su gobierno.

El señor Corbin, delegado francés, no ha dejado de subrayar que era difícil por parte de Fran-

cia el aceptar que ciento setenta agentes internacionales verificaran el control internacional sobre la frontera francoespañola, cuando solamente ciento treinta agentes británicos serían los encargados de efectuar el control de la frontera hispanoportuguesa.

En lo que concierne a la aplicación del control naval la delegación italiana ha anunciado que ésta abandonaba su objeción técnica a un control en que participarían seis potencias, en lugar de cuatro como se había anunciado con anterioridad.

Por lo que se refiere a Alemania, el delegado de este país, Von Ribbentrop, no aceptaría la participación de los Soviets en el control alemán sino solamente en el caso en que el comité de no-intervención aceptara la posición alemana tendiendo a inmovilizar el oro colocado en el extranjero por el Banco nacional de España y que si cada potencia que debe tomar parte en el control naval aceptase la zona que le había sido fijada a Rusia; es decir la costa norte de España. Se sabe que los Soviets preferirían el control naval de sus buques de guerra sobre la costa marroquí. A consecuencia de esto, se entabló una discusión bastante viva entre el delegado ruso y el alemán. Lord Plymouth ha puesto fin a esta discusión proponiendo que el comité decidiera inmediatamente si habían de tomar parte en el control naval cuatro o seis potencias. La respuesta del comité es que han de intervenir seis: Francia, Gran Bretaña, Italia, Alemania, Rusia y Portugal.

Neuchâtel.—El Gran Consejo de Neuchâtel ha adoptado por 55 votos contra 34 la ley prohibiendo en el cantón las actividades del partido comunista y de las organizaciones con él relacionadas.

Viena.—A causa de las manifestaciones que han tenido lugar en Viena a propósito del viaje del representante alemán se han tomado por el gobierno severas medidas con objeto de salvaguardar el orden. A pie y en camiones patrullan por las calles agentes de la policía, policía a caballo recorre las principales vías de Viena para en un momento determinado poder dispersar los manifestantes, habiendo llegado a ser crítica la situación, por lo que una parte de la milicia de la Baja Austria ha sido movilizada.

Berlín.—Parece que el Reich emite un nuevo empréstito de 500 millones de marcos en forma de bonos del Tesoro, al cuatro y medio por ciento, reembolsable en el plazo de 1944 a 1949.

Londres.—Bajo el título "Mus solini e Hitler provocan una gran sensación" el "Evening Standard" publica un despacho de Viena no confirmado, según el cual el barón Von Neurath, mi-

Como se ve, Madrid carece de pan y carece, según confiesa su propio Gobernador, por dificultades surgidas en el transporte de harinas. Quiere después calmar a los madrileños diciéndoles que en las provincias limítrofes hay contratas grandes cantidades de trigo, pero ¿cómo lo va a llevar si carece de medios de transporte?

Lo peor no es carecer de medios de transporte, sino de carreteras por donde circular. Véase, pues, aquí confesada de una manera palmaria cuál es la verdadera situación de la capital, que carecen ya del artículo más imprescindible, sencillamente porque no lo puede recibir desde fuera.

Otra cosa que han contado los milicianos pasados a nuestras filas es que en Madrid comienza ya la evacuación de material, con dirección a Valencia, y que esto obedece no sólo al justificado temor de que todo ese material caiga en nuestras manos cuando en una fecha próxima entren las fuerzas nacionales en la capital, sino a la preocupación, mejor dicho, al desconcierto que en el Gobierno rojo de Valencia ha producido el ímpetu y coraje de la ofensiva iniciada por nuestras fuerzas en el sector de Aragón que mira a Tortosa.

Tal es el estado de desmoralización en que se encuentran las llamadas milicias populares de Madrid que no sería extraño que en cualquier acción importante donde tuvieran que maniobrar grandes masas se presentarán a nuestras líneas incluso unidades ente-

Actividades de las Margaritas Requetés

Comienzo de las conferencias cuaresmales

Imponente aspecto ofrecía el hermoso salón de nuestra casa ayer por la tarde. La gran cantidad de margaritas que no solamente llenaba el amplio local, sino que se extendía a lo largo del pasillo, salió complacida del acto realizado.

Nuestro Consillario expuso la finalidad de estas conferencias, que no es otra que ampliar los conocimientos que de Dios tenemos, para que así, conociéndole mejor, le amemos más y siendo mejores católicos, s amemos mejor a las margaritas. No

de la contemplación de las maravillas del universo, podemos deducir las excelencias de nuestro Creador, entreteniéndonos durante media hora con hermosas citas y lecciones sólidamente prácticas, terminando la conferencia con la noticia bomba que en otro sitio del periódico anunciamos; nada menos que don Gerardo Larrea comenzará el próximo lunes una serie de conferencias sobre doctrina tradicionalista, a lo que todas estamos muy agradecidas. Dios y España premien esos esfuerzos.

Así lo esperamos y así lo deseamos.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

La velada boxística de mañana

Mañana se celebra en la Frontera una interesante velada de boxeo organizada por Falange Española de las Jons.

Los aficionados que componen el programa de esta velada, y, sobre todo, el fin patriótico que se persigue, hacen suponer que dicha velada constituirá rotundo éxito.

Así lo esperamos y así lo deseamos.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

AQUARIUM
B
A
R
DATO, 8 VITORIA

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. (NO SE REPARTEN ESQUELAS)

COMENTARIOS LOCALES

La recaudación por arbitrios

Cuando en su número de los miércoles, publica la prensa local el extracto de los asuntos tratados por la Comisión Municipal Permanente aquella mañana, acaso para más de un lector pasen desapercibidas unas líneas brevísimas, que aparecen entre los primeros temas de trámite en que los señores concejales estudian y que son, sin embargo, de trascendencia capital.

Dicen esto: "Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior.—Tantas pesetas."

Hasta hace poco tiempo (el verano último) esa partida, uno de los puntales de mayor consistencia en que se basa la vida administrativa de la Ciudad, solía fluctuar entre cuarenta y cuarenta y cinco mil pesetas en épocas ordinarias, y no se nos olvidaba consignar este detalle, de enorme fuerza, porque no se recauda lo mismo, por ejemplo, en una semana de febrero, de abril o junio, que en otra extraordinaria, incluyendo en éstas las de las fiestas de agosto y sus días anteriores inmediatos, en que el comercio hace grandes provisiones, y las que transcurren de navidad a Reyes, tan pródigas en la adquisición de artículos que satisfacen arbitrio municipal.

Pues desde que comenzó la guerra el Ayuntamiento está alcanzando por esos tributos una recaudación semanal que casi nunca baja de las cincuenta mil pesetas y que hay sesiones en que se barajan cincuenta y cinco y cincuenta y seis mil pesetas. Ello consiste, naturalmente, en la gran población flotante con que ahora contamos, pues si bien es cierto que la casi totalidad de los artículos de las partidas consignadas con el encabezamiento de "comer, beber y arder" han experimentado alza desde primero de enero, la observación que yo vengo haciendo, sencillísima de comprobar, alcanza también a los últimos meses de 1936, en que los tipos de gravamen eran más moderados que ahora, que también tenemos al mes dos días de plato único con merma visible de ese impuesto.

Quiere decir todo ello que el Municipio debe tener en la Ordenanza de Exacciones un apoyo sobresaliente para sus atenciones, cada vez más cuantiosas—cierto—como puede demostrarse con sólo hojear las colecciones de prensa en sus números de los miércoles y ver lo que se recauda ahora, comparándolo con fechas y épocas iguales de los últimos años, sobre todo el de 1936, que es el que daría la medida exacta, pues si entonces se recaudaban entre ocho y nueve mil du-

SE ALQUILA piso amueblado, con calefacción y baño. Informes en esta Administración.

SE ALQUILA primer piso nuevo, galerías orientadas mediodía, cuarto baño y calefacción por cocina. — Informes: Castilla, 29.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Se hacen vainicas

a máquinas, a precios económicos, incrustaciones, reales y bordados. FUEROS, 18, 1.º (antes Plaza Nueva, 22).

ros cada semana, ahora pasan de diez y de once, acercándose algunas veces a doce. ¿Que es dinero para una población como Vitoria?

Sería curioso conocer bien todo esto, para el exacto conocimiento de la vida municipal en una de las ramas en que se asienta con más consistencia, la de consumos,—que tantas veces se ha hablado de suprimir... cuando se aproximaban elecciones y con vistas a conseguir los votos de los obreros incautos—y ello me esquillean para seguir hablando de este tema en un próximo artículo.

Un pobre diablo.

Madrinas de guerra

La solicitan: Antonio Saracibar y Antonio Ibarrola, tenientes, y Antonio Gómez Gamboa, asistente, en la 4.ª Compañía de Reguertes de Alava. Braojos (Madrid).

Pedro de Miguel, cabo, Andrés Fernández, Lino Alzola, Aurelio Martínez, Teodoro Sáez y Fermín Saráchaga, en la 3.ª Compañía del Reguete de Alava, en Braojos.

Balbino Gutiérrez, Jesús Mules, Honorio Serrano, Justino Pérez y Modesto Luyadiez, del Regimiento España 5.º de Caballería, primer Escuadrón, en Robledo de Chavela (Madrid).

Francisco Lozano Huertas, Serafín Mansergas Quilez y Antonio Navarro, en el Regimiento de Carros de Combate n.º 2 (Plana Mayor), en Zaragoza.

Eduardo Olazagutía Berrichocho, teniente, del Tercio Río Jaxo, C.º Herreros de Tejada. Frente Somosierra. Braojos (Madrid).

José Ignacio Aguirregomez-corta Zumzunegui, sargento, de la sección de granaderos, en la 2.ª Compañía Reguertes de Alava. Braojos (Madrid).

LARRAMENDI HNOS.

OPTICOS ESPECIALISTAS. Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores Médicos-oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, accesorios y reparaciones. accesorios y reparaciones. DATO, 9.—VITORIA

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25. SAN SEBASTIAN

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO. Teléfono 1696.—Constitución, 9

"Aurora"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital suscrito y desembolsado, pesetas 5.400.000
Reservas voluntarias y obligatorias, » 14.033.998

Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO

Subdirección en Vitoria: Don Julio Afaz Herricano, San Prudencio, 26, segundo

AVISO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica.

Capital social y reservas, más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones. Primas recaudadas en el extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas.

Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas. Subdirector en Vitoria: Julián Aniel-Quiroga Gochicoa.

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

AVISO

Que para dar cumplimiento a lo dispuesto por el Excelentísimo señor General de la Sexta División, se pone en conocimiento de todos los poseedores, ya sean comerciantes o particulares, de tractores, repartidores de abonos y pulverizadores de líquidos y sólidos (espolvoreadores), que deberán poner en conocimiento del Alcalde de su respectivo Municipio antes del 28 del presente mes por declaración jurada, del número de aparatos que tengan en su poder con expresión de su capacidad, sistema o marca y otras características.

Los señores Alcaldes remitirán a este Gobierno Civil antes del 2 de Marzo próximo resumen de las declaraciones recibidas.

Los Jefes de empresas, tanto públicas como particulares, están obligados a presentar declaración de los aparatos que posean.

Vitoria, 26 de Febrero de 1937.—El Gobernador civil, CANDIDO F. ICHASO.

Vida Vasca

REVISTA GRAFICA (Publicación apolítica)

INDUSTRIA, COMERCIO, ARTE, LITERATURA Y TURISMO de las provincias Vascongadas y Navarra.

EN PREPARACION EL NUMERO PARA EL AÑO ACTUAL.

Murgando en la actualidad

El Gobernador civil de Alava ha publicado una circular haciendo saber que, habiendo llegado a conocimiento del Excmo. señor General Inspector del Ejército que en algunas provincias se llevan a cabo suscripciones de carácter nacional o particular en las que se acciona al ciudadano para hacer aportaciones que constituyen en la mayoría de los casos, despaño o contribución forzosa que produce malestar y agotamiento en las posibilidades con triquijivas de la Nación, recuerda a los Alcaldes la prohibición absoluta de imponer suscripciones o gravámenes forzosos para los que el Estado no haya dado aprobación.

Suspenderá en sus funciones y dará cuenta al Gobernador General de las infracciones y de las sanciones que imponga, para que dicha superior autoridad adopte las determinaciones pertinentes. ZADORRA.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. — VITORIA. Teléfonos: Central, 1400. Anexo, 1426

Se vende

Leña de roble y haya, aserrada en taos, en Sierras Alavesas, Calle Arana 5, a 50 pesetas tonelada, puesta en la fábrica.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

De paso para Burgos hemos saludado al señor Conde de Heredia Espinola.

—Ha salido para París, acompañada de su hija Lolita, la acreditada modista doña Luisa Viteri.

—Para Pamplona marchó nuestro buen amigo don Gerardo Ayala.

—A San Sebastián, don Luis Arana y Urquien y su señora doña Dolores Ibarra y López de Calle.

ONOMASTICA. Hoy la celebra el probo empleado de la Cooperativa de Electricidad, don Alejandro Rodríguez Urcelay, a quien con tal motivo felicitamos.

NATALICIO. Con toda felicidad ha recibido un niño la joven señora de nuestro querido amigo don Marcos Ofazu.

ENFERMOS. Se encuentra enfermo de gravedad en Brivesca, nuestro querido correligionario el ex diputado foral por Navarra, don Francisco Enea.

—Mejora de su dolencia la simpática señorita Mercedes Allendi, de lo que nos alegramos.

NECROLOGICA. En la madrugada de hoy han terminado los sufrimientos que con gran resignación ha sobrellevado, el buen vitoriano y valiente militar, don Gabriel Echánove y Zabala, de aristocrática familia vitoriana y comandante de Artillería.

Mañana a las once en la Parroquia de San Vicente tendrán lugar los funerales por el alma del finado y a continuación la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, actos fúnebres que esperamos se verán muy concurridos.

Su joven señora doña Mercedes Zumárraga, como buena cristiana sabrá resignarse en su justo dolor, en el que acompañamos, lo mismo que a sus demás familiares.

Al gremio de panaderos. La Junta Carlista de Guerra del Señorío de Vizcaya, con el fin de proporcionar trabajo a quienes de este gremio se encuentren cesantes, les invita a que se personen por estas oficinas, PLAZA DE LA PROVINCIA n.º 2, bajo.

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos. Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correía, 21.—Independencia, 15 (Barreras).

JULIAN BAJO. Joyería, Relojería, Platería. DATO, 8. VITORIA

NECESITO piso pequeño, económico. Informes en esta Administración.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para mañana

Primera Compañía (noche), jefe, don Fernando de Casas. Sexta y Primera Secciones.—Se presentarán a las horas de costumbre, haciéndolo a las ocho y media el Segundo de la Sexta.

Segunda Compañía (día), jefe don Luis de la Lombana.

Cuarta y Primera Secciones.—El ordinario de la Ciudad.

AVISO IMPORTANTE. Se advierte a todos los señores Milicianos, incluso a aquellos que están dados de baja para el servicio, que deberán dar cumplimiento sin excusa alguna a la Orden General del día 24 del actual, dentro de un plazo que comenzando el día 4 de marzo, expirará el día 4 de abril.

Con el fin de que la renovación de ficha pueda hacerse con toda fidelidad posible y dentro del mayor orden, se advierte asimismo a todos que no se atenderá otra petición en tal sentido que las que se hagan dentro de los siguientes plazos:

Día 4 de marzo.—Se presentarán los comprendidos entre los números 1 y 50 de la Serie A.

Día 5 de marzo.—Los números 51 a 100 de la misma serie.

Día 6 de marzo.—Los números 101 a 150 de la misma.

Día 7 de marzo.—Los números 151 a 200 de la misma.

Día 8 de marzo.—Los números 201 a 250 de la misma.

Día 9 de marzo.—Los números 251 a 300 de la misma.

Todos los señores que acudieran a renovar su ficha deberán ir provistos de la tarjeta de identidad.

Vitoria, 26 de febrero de 1937.

Cuerpo del Reguete Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo n.º 2.º

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E, F del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G, H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lancia, las Secciones I, J, del repetido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 3.º

Nota: Los grupos de Reguetes que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

ADVERTENCIA. Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Reguete Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

EL JOVEN

Don Teodoro Gatón Madinaveitia

Soldado de la Legión de África, 2.ª Bandera, 14 compañía
Falleció ayer en el Hospital de Zaragoza, a los 22 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
E. P. D.

Sus resignados padres don Veremundo y doña Dionisia Muñoz; hermanos don José María, doña Blanca, don Félix, don Germán, doña Asunción, doña Pilar y doña Rosario; abuelos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a Vd. le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, sábado, a las NUEVE, en la iglesia parroquial de San Pedro, por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 26 de febrero de 1937.

El duelo se recibe y despiden en el atrio de la iglesia.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Sábado 27.—Santos Leandro, obispo; Gabriel de la Dolorosa, confesor; Alejandro, Abundio, Antígono, Fortunato, Julián, Besa, mártires; Baldomero, Basilio, Protocopio, confesores; beato Augusto Chapdelaine, mártir.

EN SAN PEDRO

Mañana, sábado, comienzan los Santos Ejercicios Espirituales para HOMBRES, organizados por la Asociación de la Buena Muerte, y cuyos actos se tendrán por este orden: Todos los días a las siete de la noche tendrá las pláticas doctrinales el R. P. Victoriano Izquierdo, S. J., y predicará el R. P. Angel Uzo, de la Compañía de Jesús.

El día 7 de marzo, será la Misa de Comunión general a las ocho. Se distribuirá la Sagrada Comunión en el Altar Mayor y en el Altar de Nuestra Señora del Pilar.

(La Confesión y Comunión hechas durante estos Santos Ejercicios, sirven para el cumplimiento pascual).

EN SAN VICENTE

Durante la Santa Cuaresma se reza, a las seis y media de la tarde, el Vía Crucis y a continuación el Santísimo Rosario.

EN SAN MIGUEL

Asociación de Hijas de María. Santos Ejercicios Espirituales que se darán por esta Asociación en la Parroquia de San Miguel Arcángel, del 28 de febrero al 7 de marzo, dirigidos por el Rvdo. Sr. don Rufino Aldabalde.

Empezarán el domingo próximo, a las siete de la tarde con el «Veni Creator», Rosario y Plática preparatoria.

Los demás días, la distribución de los Ejercicios será por este orden:

Mañana: A las seis, Misa, Rosario y Meditación; a las diez y media, Instrucción y Meditación.

Tarde: a las cuatro, Vía Crucis y Lectura espiritual (en la Capilla de la Asociación).

A las SIETE, Rosario, plática y meditación.

El día 7 de marzo: Comuniones generales en las Misas de seis y media y ocho. Por la tarde, Exposición de

Su Divina Majestad, Rosario, Plática, Te Deum y Bendición Papal.

EJERCICIOS ESPIRITUALES DE ACCION CATOLICA (Juventud Femenina)

La Junta Provincial de Juventud Femenina de Acción Católica tiene el agrado de invitar a todas las jóvenes de A. C., que accidentalmente residan en Vitoria y Provincia de Alava, a los Ejercicios Espirituales que, Dios mediante, tendrán lugar del 14 al 21 de marzo próximo, en la Capilla privada de las reverendas M. Reparadoras.

Dirigirá dichos Ejercicios el señor Director de la Casa del Consiliario de Madrid, don Emilio Bellón.

Importando ahora más que nunca la formación religiosa de la juventud, se ruega a todas las jóvenes asociadas de Acción Católica practiquen estos Santos Ejercicios.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche, el turno octavo «Nativitas Domini».

Mañana, el turno cuarto «Coena Domini».

Comenzarán estos actos a las diez, en la Parroquia de San Vicente.

Servicio diario de paquetes para todas las fuerzas que luchan en el frente de Alava

Se pone en conocimiento del público que desde el día ocho del corriente, se admiten paquetes para todos nuestros valientes que luchan en el frente de Alava.

Entrega de paquetes: Plaza de la Provincia número 2, teléfono 1428. Horas de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado 41. VITORIA.

Lanas lavadas de todas clases para colchones

Ramiro Gómez

Cercas Bajas, 3.—Telef. 1135

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería

Casa Ibarra

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑO General Alava, 9 y 11.—Vitoria

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguebel, 2.—Teléfono, 2158.

Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.

CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Los cadetes del Alcázar

HACIA LA LIBERACION

En la mañana del 21 de septiembre los milicianos logran apoderarse de un guardia civil del Alcázar. Llegado en el acto a presencia del tribunal de excepción—que actúa permanentemente y hace reinar el terror en Toledo—declara haber tomado parte en la represión del movimiento en Asturias en octubre de 1934. Es condenado a muerte y fusilado en el acto.

Durante el día no hay ningún golpe por ninguna de las dos partes. Pero bajo el fuego de la artillería la última de las cuatro torres del Alcázar acaba por hundirse. Ya no queda un solo hombre en lo que aún queda de los edificios superiores de la fortaleza. Acabando los sitiados por abandonar todas las posiciones circundantes.

El continuo estallido de las bombas, el espanto de las nuevas explosiones, las dificultades cada vez mayores del interminable sitio, todo se juntaba para abatir el valor de almas menos intrépidas. La situación en el interior del Alcázar es cada vez peor. El alimento disminuye día por día, el agua debe ser racionada rigurosamente. Los heridos aumentan y las heridas se agravan. Los médicos y las enfermeras no pueden descansar. Las operaciones son terriblemente difíciles porque falta el cloroformo y hay que operar sin anestesia. Enfermeros improvisados deben mantener con gran esfuerzo a los desdichados heridos en la mesa de operaciones, emplazada en una sala baja, recubierta de una inmensa alfombra roja oscurecida por la sangre.

A pesar de la muerte allí presente, del túmulo infernal, del hedor a carnicería, la esperanza de la fortaleza es su más invencible defensa.

Los aviones nacionales, cada vez más numerosos, vuelan sobre el Alcázar, arrojando diariamente mensajes en que se recomienda a los defensores resistir a toda costa. Ya las fuerzas de Franco han tomado Maqueda y la vanguardia del teniente coronel Castejón está a 16 kilómetros de la ciudad de Toledo.

Hacia las once, un grupo de guardias de Asalto, armados de granadas, logra pasar más allá del Gobierno militar y subir hasta el Alcázar, pero sorprendidos por el fuego sesgado de las ametralladoras, se ven obligados a abandonar el terreno. Otros dos ataques, uno por el mismo punto y otro por las ruinas de Zocodover, fracasan sangrientamente en la misma mañana.

Viene una tregua al principio de la tarde, como cada día, y a las cuatro se reanuda el ataque. La artillería se ensaña contra aquel montón de ruinas calcinadas. Las piezas de 135 toman como blanco la única torre del Alcázar que aún está en pie, mientras las piezas de 75 se concentran en el Gobierno militar. Una granada del 155 penetra hasta el mismo despacho del coronel Moscardó.

A las cinco de la tarde, tres aviones de bombardeo, pertenecientes al General Franco, vuelan sobre Toledo. Antes de que los aviones de caza rusos puedan atacarles logran arrojar víveres a los sitiados y un mensaje que les anuncia que va a llegar la columna Yagüe.

A las seis se ve aparecer, acompañado de sus oficiales de órdenes, a Largo Caballero, quien visita los emplazamientos de la artillería y regre-

sa a la Casa de Correos, donde le esperan para celebrar una larga entrevista. No oculta el jefe del Gobierno que la situación es grave. Si el Alcázar no se toma en el término de 24 horas, ¿no es de temer la llegada fulminante de Franco? El Gobierno necesita los diez mil hombres que están inmovilizados para reducir una fortaleza en ruinas. Es preciso que el general Asensio se haga cargo de ellos y obré con urgencia.

En cuanto parte Largo Caballero, el tiro de la artillería redobla su intensidad. Las fuerzas rusas logran poner pie en ciertas dependencias de la fortaleza, pero en seguida son arrojados de ellas. Un grupo de milicianos de la F. A. I. se desliza hasta las antiguas cocinas para derramar en ellas varios bidones de gasolina y prenderles fuego. Grandes llamas surgen a ras del suelo, durante el incendio toda la noche, iluminando a lo lejos la marcha de las tropas nacionales que se preguntan angustiosamente si llegarán a tiempo.

(Facilitado por la Delegación de Prensa y Propaganda de la Junta Nacional Carlista de Guerra.)

Gobierno Militar de Alava

CENTRO DE REGALOS

Donativos recibidos en este Centro, en el día de ayer:

Don Constantino Larrea, 13 pesetas; niña Carmen Gordoa, una pasamontañas; doña Amelia Ugarte, 6 pares de calcetines; don Carlos Cuenda, 30 pesetas; F. C., 10 pesetas; don Luciano N. y señora, de Salvatierra, 3 botes de tomate, un kilo de nueces y seis ristras de ajos; doña Isabel Ramírez, 2 pesetas; un guardia municipal, una bufanda, hallada en la vía pública; señores Hijos de Hecrajo Fournier, (Fábrica de Naipes), 500 pesetas; Centro de Confecciones, 65 pares de calcetines, 6 jerseys y una bufanda; don Teodosio Sánchez, 100 pesetas; señor Alcalde de Iruraz, un traje de militar; don Alejandro Guevara, 5 pesetas; niñas y niños de la Escuela de Zuazo, recaudado el Jueves de Lardero, 9 pesetas; doña Concepción D. de Alda, 53 cajetillas de 0,30; señorita Pepita Viñós, 5 pares de calcetines; doña Juana Sáez, viuda de Ceborio, 10 kilos de patatas y 5 pesetas; don Toribio Arrieta, de Salvatierra, 5 pesetas; don Rafael Martínez de Aguirre, de Armentia, 10 pesetas; doña Micaela Zabalá, 4 libras de chocolate, 1 1/2 kilos de tocino, 5 kilos de alubias y dos docenas de huevos; don Segundo Capellán, 2 pesetas; un artillero, 10 pesetas; doña Justa Ortiz de Zárate, 25 pesetas; don Tomás Guinca, Párroco de Comunión, 15 pesetas; pueblo de Erenchun, pesetas 3,05.

Para la Fiesta del Angel de las Escuelas, TODOS los estudiantes vitorianos se hallan unidos. En el amor a su Santo Patrono todos están igualados.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas
Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA GARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de febrero.

BAR ALCAZAR

Díariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

A Z P I A Z U HNOS

MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Compañía Anónima de Seguros AURORA

Esta Compañía ha establecido su Dirección provisional en ZARAGOZA, calle del Coso, número 23, y sigue cumpliendo correctamente sus compromisos y continúa realizando normalmente sus operaciones.
Capital Pesetas 6.000.000
Reservas libres Pesetas 7.500.000
Valor de sus propiedades inmuebles más de Pesetas 12.000.000
SUBDIRECCION PARA LA PROVINCIA DE ALAVA
Julia D. Berrizano.—Calle de San Prudencio, núm. 26, segundo

Frente aragonés En torno a las recientes operaciones

La eficacia de nuestra aviación

(Del corresponsal de la Agencia Logos en el frente aragonés)

Zaragoza, 25, 6 t.—Insistimos reiteradamente en los resultados conseguidos por las fuerzas nacionales en los frentes de Aragón, y en especial en el sector de Calamocha, porque a nadie se le ocultará la importancia de estas operaciones, el curso de las cuales hará ver a los españoles todos la enorme trascendencia de lo que hasta hoy se ha hecho.

Las conquistas de los últimos días han colocado a nuestras avanzadillas a una distancia aproximada de 170 kilómetros de la costa mediterránea, al Norte de la Provincia de Castellón.

Tan pronto como el Mando lo considere oportuno, este magnífico cuerpo de Ejército que lucha hoy en un frente combativo de cerca de cuatrocientos kilómetros, iniciará la ruta triunfal que ha de llevarle sin duda alguna a la conquista de tierras y lugares que fueron envidia de los españoles de la meseta hasta el 18 de julio pasado y que hoy gimen bajo el yugo marxista.

Estos pueblos riquísimos de que hablamos, están convertidos hoy en lugares de desolación y miseria y esperan impacientes la llegada de nuestro Ejército que ha de reintegrarles a la madre patria.

La ocupación de Vivel del Río acuso señale el comienzo de esta ruta. Entonces el avance que se haga servirá para demostrar que en un futuro posiblemente muy cercano, las comunicaciones entre Valencia y Cataluña quedan en poder de la verdadera España.

En Vivel del Río, aparte del botín de guerra que los rusos dejaron en nuestras manos, abandonaron también abundantes prendas de vestir y efectos diversos, y por ello, al volver a Zaragoza la segunda Bandera del Tercio, hemos visto a todos sus componentes equipados con magníficas cazadoras de ante, excelentes chaquetas de cuero, botas altas y otras prendas de vestir.

Los bravos legionarios han repuesto su indumentaria gracias a la "generosidad" de que dan muestra los marxistas en los momentos de la huida.

El pueblo de San Martín del Río ha quedado totalmente sitiado por nuestras fuerzas y acaso dentro de pocas horas aquellas descenderán de las lomas que lo rodean y se dedicarán a recoger el material que tienen los rusos acumulado en San Martín, entre el que figuran tres soberbias ambulancias y varios coches de turismo.

Decimos que se dedicarán únicamente a recoger el material, porque no es presumible que los escasos marxistas que hay parapetados en dicho pueblo se decidan a organizar una defensa eficaz. Estos están irremisiblemente perdidos y nadie podrá auxiliarnos.

Como siempre, tomó parte activa en estas operaciones nuestra Aviación.

Han sido paseados triunfalmente por las calles de Zaragoza los automóviles y el material que nuestros soldados apresaron en Vivel.

Varias escuadrillas nacionales han volado durante los pasados días sobre la provincia de Lérida y dejaron caer un buen cargamento de bombas. Muchas de ellas fueron a dar sobre una de las fábricas más importantes de energía eléctrica de la provincia.

Los aviones, que iban dotados de aparatos fotográficos en las alas, han llevado a Zaragoza una clara demostración de los destrozos que causaron en dicha fábrica. En una de las fotografías se ve con toda precisión, que uno de los explosivos fué a caer sobre la válvula de la tubería de conducción de agua.

Los aviadores rusos quisieron contestar adecuadamente a estas hazañas pero, en las diversas ocasiones que han intentado llegar a Zaragoza, han fracasado.

Todos los desperfectos causados por los rusos con su flamante aviación, pueden valorarse en unas cinco pesetas, que es la cantidad que ha gastado cierto propietario zaragozano en una casa alejada del centro de la ciudad, en la reparación del tejado.

Seguramente a estas horas las radios rusas habrán proclamado a los cuatro vientos la destrucción e incendio de Zaragoza a causa de las bombas arrojadas por sus aviadores.

Como se ve, el resultado obtenido por los rusos no puede ser más pobre, pero, si se tiene en cuenta su cobardía que no les permite ni siquiera acercarse a las barriadas extremas de la ciudad, no puede ser otro.—(Logos).

Zaragoza, 26, 1 m.—El día de ayer ha sido de escasa actividad en los diversos sectores del frente de Aragón. Únicamente al este de la sierra de Alcubierre operaron nuestros soldados e infirieron durísimo castigo a los marxistas y lograron un ligero avance. Después de la adecuada preparación artillera, nuestras fuerzas se lanzaron al asalto de dos posiciones estratégicas de las que desalojaron a los rusos. Estas posiciones servirán de apoyo para avances sucesivos. En la operación se causó a los marxistas bastantes bajas y fué retirado, también del campo cuatro muertos, seis fusiles y varias cajas de municiones.

Se conoce la grave situación por la que atraviesa Barcelona, por dos cartas encontradas en los bolsillos de dos cadáveres recogidos en el sector de Calamocha. Una de ellas, especialmente, viene a confirmar cuan-

tas noticias teníamos acerca de la escasez de comestibles en la capital catalana. Se trata de la carta que la madre de uno de los milicianos muertos dirige a su hijo. Le dice en ella que la mayor parte de los días ha de ir a formar en la cola del establecimiento más próximo a su domicilio a la una de la madrugada para permanecer en ella si logra el primer puesto, por lo menos hasta las ocho de la mañana. Por regla general no consigue que le sea desechada la ración de pan y bacalao a que según las últimas disposiciones de los rusos catalanes tiene derecho. Como es natural, esto mismo les ocurre a todos los centenares de mujeres catalanas que no tienen influencia política alguna para poderse agenciar los alimentos necesarios sin recurrir a formar en las colas.

Son frecuentes los escándalos y motines que estas pobres mujeres organizan, porque mientras ellas permanecen en la cola pacientemente, con poca esperanza de conseguir los alimentos que van a buscar, ven salir de los establecimientos a familiares de dirigentes rojos con grandes paquetes colmados de comestibles. Esta diferencia de trato indigna a las esposas de obreros que no han logrado escalar un puesto de relieve en el marxismo y he aquí por qué se producen esas protestas, que en no pocas ocasiones acaban los agentes del marxismo a tiros.

Termina la carta diciendo con enorme ingenuidad y profundo desconocimiento de lo que es el comunismo, que por qué las autoridades no arreglan las cosas de manera que todos coman aunque sea poco.

Zaragoza, 26, 1 m.—El Colegio de Abogados de Zaragoza ha dirigido un telegrama a los Colegios de Berlín, Roma, París y Londres, por el que les ruega hagan las necesarias gestiones cerca del Gobierno ruso de Valencia para que sean ejecutados los 322 abogados del Colegio de Barcelona que han sido condenados a la última pena porque protestaron contra el crimen que costó la vida a don José Calvo Sotelo.—(Logos).

Zaragoza, 26, 1 m.—En el Gobierno civil se ha constituido el Comité provincial antituberculoso. Ha sido nombrado presidente el gobernador civil, vicepresidente el inspector provincial de Higiene y tesorero el director del Banco de España en Zaragoza. Han sido nombradas las comisiones de Propaganda, Dispensario y Edificio.—(Logos).

Zaragoza, 26, 1 m.—En el Hospital Pignatelli se ha celebrado una fiesta religiosa para despedir a dos asilados que como soldados de España marchan al frente. Después se obsequió a los asilados con una comida extraordinaria a la que asistieron el delegado militar en la Diputación, el presidente de la misma y los gestores. El presidente de la Diputación hizo unos regalos a los soldados y les aseguró que en todo momento contarían con el apoyo de la Corporación.—(Logos).



DESDE OZAETA QUE CUNDA EL EJEMPLO

Entre las muchas aportaciones con que el pueblo de Ozaeta ha contribuido al sostenimiento del Ejército y milicias gloriosas que luchan tan valientemente por Dios, por la Patria y por la civilización contra la canalla moscovita y demás "aliados del demonio" (así llama Pérez Madrigal al Nacionalismo Vasco) merece especial mención la aportación que han hecho los niños de la Catequesis de Ozaeta, no ciertamente por lo que es en sí, sino más bien por lo que significa. Los Pelayos de Ozaeta, privándose con mucho sacrificio de golosinas y otros esparcimientos en sí licitos, han escanciado sus luchas en la "Suscripción pro Milicias". Rasgo digno de ser imitado por todos los verdaderos Pelayos.

Yo no me fijo en la cantidad sino en el sacrificio. Vosotros, Pelayos de hoy, sois los requetés de mañana y una generación formada en el sacrificio, patriotismo, espíritu de ahorro y religiosidad firme, será la que ha de hacer de nuestra querida España una nación, un imperio grande, poderoso y respetado por todo el mundo, como lo fué en los gloriosos tiempos de la Tradición. Sí, España será grande si se cimenta sobre las dos bases firmes de la Religión y Tradición. Con estos dos principios fué grande; con los mismos en el porvenir lo será. Por apartarse de ellos cayó; volviendo a ellos resurgirá gloriosa. Por fortuna esta época está cercana. España ya empieza a amanecer de la negra noche de cinco años de república ruso-separatista-judío-nacionalista.

Mientras la canalla extranjera con manejos judíos, roba todo el oro de España roja, y digo extranjero porque extranjeros son y si hay algún mal hijo de España no merece llevar tal nombre; digo, pues, que mientras la canalla extranjera roba todo el oro de la España roja, vosotros, Pelayos de Ozaeta, contribuís con vuestros ahorros y sacrificios a acrecentar el tesoro nacional.

Con ello, además de apaciguar la ira de Dios, correspondéis de algún modo a agradecer a esos valientes requetés y demás ejército, bajo cuyo amparo podemos vivir días tranquilos y respirar sin temores y sobresaltos, como no se ha vivido en España en cinco años de "libertad republicana".

Pero además de esto, tenemos otro medio de hacer grande a España. Tenéis ansias de ver el día glorioso de la victoria final de España contra Rusia? Acordaos de lo que repetidas veces nos ha inculcado nuestro celosísimo Párroco: Purificada las costumbres, nos repite, pues a medida que se eleven precés a

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Se pone en conocimiento del público, que el pago de los haberes pasivos consignados en esta Oficina, correspondientes al mes actual, ha de tener lugar en los días que a continuación se detallan:

- Lunes 1.º de marzo: Nómina de Montepío Civil, Jubilados, Remuneratorias, Extranjeros y Excedentes.
- Martes 2 id.: Nómina de Montepío Militar.
- Miércoles 3 id.: Nómina de Retirados de Guerra y Marina y Haberes del Clero.
- Jueves 4 id.: Nómina de Retirados Ultimos Decretos.
- Viernes 5 id.: Nómina de Perceptores de otras provincias, y
- Sábado 6 id.: Todas las nóminas en general.

Los Sres. Habilitados que satisfacen contribución como tales, harán efectivos los haberes de sus poderdantes, en el día correspondiente, de las 12,30 a las 13 horas.
Vitoria 26 de febrero 1937.
—El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

Dios, se purifiquen las conciencias, se cristianicen las costumbres y se eviten los pecados en retaguardia, con esa proporción, dice él, y con esa rapidez se conquistarán en la vanguardia para España las pocas ciudades que quedan en poder ruso.

Oración, sacrificio, ahorro, religiosidad sincera y buena formación para ser el día de mañana valerosos requetés; esto es lo que os exige hoy vuestra Madre España. Mañana será otro día y os pedirán cosas más subidas fuera España, que habréis de dárselas cuando en días cercanos ciñan sus sienes los laureles del imperio; no de un imperio material, sino al modo concebido por los Pemán y Maeztu y volviendo a los cauces por los que España fué grande, es decir a la Tradición.

PARRUEGUI.
Ozaeta, 20-2-37.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos:
Tomás López, de 65 años, de herida contusa en la ceja derecha; se la produjo al caerse en la calle.
Blas Valdiviello, de 41 años, de herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda; producida con un cuchillo.
Salvador Esteban, de dos años, de contusión en la región clavicular; se cayó en su domicilio.
Ramón Arcaya, de 14 años, de contusión en la pierna derecha; se la causó al caerse en la calle Pintorería.

Conferencias, velada teatral, acto religioso, acto público, deportes... Todo eso comprende el vasto programa de la Fiesta del Estudiante.

Comité Local del Servicio de D. C. A. (Defensa Pasiva Antiaérea)

Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloquen en lugar visible y permanente el siguiente cajetín:
TELEFONOS DE SOCORRO
Parque de Bomberos... 1110
Cuarto de Socorro... 1410
C. Roja, 2128, 2183 y 1254
H. Militar... 1215 y 1816
Parque de Artillería... 1876

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis
Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X.
MEDICO
Angel de Garalzabal
Florida, 17.—VITORIA
Teléfono 1417.

CONTRIBUID a la suscripción PRO CAPILLAS DE CAMPAÑA entregando vuestro donativo hoy mismo en los lugares destinados para recogerlos.
¡Viva España! ¡Viva Franco!

Ayuntamiento de Cestona Vacante de Médico titular

Se halla vacante la plaza de Médico titular de esta villa, por haber cesado el que la desempeñaba, con el sueldo anual de pesetas 5.000 y emolumentos legales. Entre las condiciones para desempeñar la plaza, se precisa saber hablar vasconco. Las solicitudes se presentarán en la Alcaldía de este Ayuntamiento en el plazo de 15 días con el fin de que el Ayuntamiento adopte el acuerdo del nombramiento, si hubiese lugar a ello.
Cestona, 15 de febrero de 1937.—El Alcalde, Juan Arámburu

Calendarios de mesa, en madera, del Ejército, Falange y Requeté
Precio: 2 pesetas

En Librería Cervantes (Dato, 32)
Los libros de mayor actualidad: Material escolar y de escritorio.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca



Protección a las clases populares.
Grupo de casas económicas construidas especialmente para obreros por la

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	
ESPAÑA	
Un mes	Ptas. 2'50
Un año	" 30'00
EXTRANJERO: Un año	" 65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	" 40'00

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 26 de febrero de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras	Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento	" 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Crónica de París

La señora embajadora se lleva lo que puede

París.—La señora embajadora, de acuerdo, sin duda, con el señor embajador ha decidido enviar a Suiza la colección de tapices que orna los balcones de la Embajada. Pensado y hecho: los magníficos reposteros, orgullo de los telares de Madrid que Goya hizo famosos, se empaquetaron cuidadosamente; supongo que antes como es de rigor, se pusieron en naftalina y en breve saldrán para su destino si no de tanto lustre, al menos, más seguro que el actual. Yo encuentro casi delicioso que la señora embajadora tenga en los tristes momentos que vivimos provisiones así de sutiles que alían útil y dulce, los deberes de una buena ama de casa con los refinamientos de la preocupación estética. Algún quisquilloso, y siempre los hay, preguntará por qué la señora embajadora expide a Suiza esas obras de arte en vez de mandarlas a su patria. A esto responderé para que la murmuración no desconsidere el rasgo de la señora embajadora, que siendo ella como lo es, alemana de nacimiento y de origen, poco o nada aña, es del todo admisible su predilección por Suiza. De otra parte en Suiza se educan sus hijos y los hijos de Julio y en Suiza tienen sus cuentas corrientes el propio Julio, Indalecio, Marcelino, Cipriano... Es decir, en resumen, toda la banda.

La razón última que ha movido a la señora embajadora para decidir el embalaje de los tapices del Quijote, la ignora. Hay versiones diferentes. Unas aluden a la órbita de obsesión crematística que aconseja a su marido reservarse un porcentaje muy redondo en los tráficos mercantiles de su incumbencia. Últimamente, y dicho sea al socaire, el señor embajador y Julio adquirieron en Inglaterra cinco buques mercantes, embolsándose una honesta comisión de 25.000 libras esterlinas. Hace poco... pero, no... Respetemos el sagrado de los secretos de familia.

En fin, las otras versiones, volviendo a los tapices, son más ortodoxas. La señora embajadora, al decir de sus amigos íntimos, y son numerosos, opina que la Embajada la frecuenta muy mala gente. Dicho esto por la señora embajadora que posee su experiencia, yo no añadiré sino el comentario obligado de que las revoluciones aportan consigo justamente esa quiebra, la quiebra de que nadie se halla en el sitio que le corresponde. Con un dolor tamaño, que únicamente cabe en pechos demócratas, y a fin de zafarse de frecuentaciones malignas, el señor embajador y la señora embajadora, tuvieron que imponer a rajatabla, la consigna inflexible de que "los señores embajadores no reciben".

En la confusión de jerarquías por que atravesamos, sus compatriotas se figuran que la Embajada es un apeadero de sus necesidades. Todos los que tienen un carnet socialista, según la embajadora, se imaginan en llegando a París que tienen un carnet de cheques. El señor embajador que no fué nunca un asceta, se asombra de la facilidad con que sus correligionarios despilfarran los dineros del patrimonio común. Ahí están como dos ejemplos entre mil el mecánico Rada que todas las noches bombardea los cabarets de Niza con tepalcates de champagne y don Pedro Rico, que ha utilizado la valija di-

plomática de un país amigo para exportarse un cajón repleto de cacharros de oro y de plata. Las comisiones de compras, viajan desde hace algún tiempo, custodiadas por feroces milicianos; pero ¡ay! que el aire de París es amable y como el clima de Capua, convierte los más rudos guerreros en alfenicados voluptuosos.

Así las cosas, se imponía pues, la desaparición de los tapices como se impone el aislamiento de cartujos en que vegetan los señores embajadores. El alto personal de la casa, compuesto por un desertor de la gran guerra y por otros nacionalizados con nombres de pura cepa semítica, fiel a la consigna, sólo reciben checos, polacos y judíos alemanes y franceses. Es decir, gentes que si no son brillantes, al menos son gentes con las que se puede hablar.

Francisco Lucientes

Teodoro Gatón Madinaveitia

En el día de ayer, falleció en el Hospital de Zaragoza el joven legionario, Teodoro Gatón Madinaveitia, en defensa de su Patria amada por la que tanto había suspirado y a la que defendió con bravura y heroísmo de los que dió palpables y repetidas muestras.

Vitoriano de nacimiento y tradicionalista de corazón, había sido en vida uno de los más entusiastas entre su juventud.

Antes de enrolarse en las filas de la gloriosa e invicta Legión, militó en el Reguete de Vitoria, a cuyo cuadro pertenecía.

¡Cuántos y cuán gratos recuerdos deja entre nosotros! En aquellos aciagos días de amarga persecución, durante los primeros años de la implantación de la República, cuando era casi un delito el ser carlista, no se recataba, antes al contrario confesaba paladinamente y declaraba en público los ideales que profesaba y defendía.

El glorioso movimiento le cogió en África con su Bandera, y al saber que había de venir a la península a luchar en defensa de la Patria amenazada por extranjeros y vendida por muchos de los que se llamaban hijos suyos, sintió el gozo de todos los buenos españoles.

Tomó parte activa en las brillantes operaciones de Cazalla de la Sierra, Mérida, Badajoz, Somosierra y San Marcial.

En la toma de esta última posición fué herido en una mano, curando y convalenciado de la misma en los Hospitales de Pamplona y Vitoria; sintió la voz de la Patria que le reclamaba y marchó a unirse a sus hermanos legionarios en el frente de Aragón, en el que ha encontrado gloriosa muerte.

La bendita tierra de la Ciudad de los Sitios habrá recibido en el día de hoy en su acogedor regazo el cuerpo de este valiente soldado de la Legión, en tanto que su espíritu vuela a las altas regiones de lo infinito.

COMPRO CHALET en Ciudad Jardín o punto más céntrico.—Ofertas: Olaguibel, 4, primero derecha.

Del frente de Jaén

Contra lo que los rusos propalan, la tranquilidad es actualmente absoluta

Los marxistas temen nuestro avance

(Del corresponsal de la Agencia Logos en el frente de Jaén)

Córdoba, 25, 7 t.—Acabo de regresar del frente de Jaén y vuelvo entusiasmado del espíritu que anima a los soldados españoles que en los diferentes sectores de dicho frente luchan por la causa de Dios y de España. Todos ellos manifiestan ostensiblemente un deseo de que se les dé la orden de avance y esperan empujar las hazañas de sus compañeros de armas, los conquistadores de Málaga.

Después de mi visita he de desmentir rotundamente las afirmaciones lanzadas por los rusos respecto a supuestos éxitos de sus fuerzas en Villa del Río, Porcuna y Lopera.

El elemento civil de las citadas poblaciones, que hace ya muchos días se ha reintegrado a sus casas, obsequió en la medida de sus fuerzas a nuestros soldados y no cesa de dar gracias a Dios porque, valiéndose del Ejército nacio-

nal, le ha concedido la gracia de verse libre de la dominación rusa.

Las fuerzas del requeté sevillano, falangistas canarios, ejército de la península y regulares de Marruecos, no sólo no han perdido un palmo de terreno, sino que han rechazado con extraordinaria facilidad cuantos ataques han iniciado los marxistas.

Ya saben nuestros lectores lo que quiere decir que nuestras fuerzas han rechazado un ataque rojo. Los milicianos marxistas atacan desordenadamente y sin la decisión precisa y por ello les es sencillísimo a nuestros soldados derrotarlos y causarles siempre enorme número de bajas.

En estos últimos días recibieron los rojos tales palizas, que su espíritu de conservación les hizo volar el puente de la carretera de Jaén a Granada, pues están seguros de

que tan pronto como nuestras tropas reciban la orden de ataque, avanzarán rápidamente, ya que ellos no tienen el valor suficiente para presentar combate.

De este modo, destruyendo puentes y obstaculizando las vías de comunicación, esperan entretener a las tropas nacionales y huir tan pronto como las divisen.

Hoy, el batallón de Cádiz, que tan gloriosas jornadas ha tenido en el sector de Lopera, ha hecho una descubierta que ha dado por resultado el hallazgo de veinte cadáveres marxistas.

La tranquilidad es absoluta en este frente porque, como ya decimos, los rojos, excesivamente preocupados por el avance, que creen inminente, de nuestras fuerzas, no se atreven ni a hostilizar nuestras avanzadillas.—Logos.

Las barbaridades cometidas por los rusos en Málaga

Lo que se ha librado de la furia destructiva de los rusos

Pasadas las primeras emociones de la entrada en Málaga, recorri cuantas calles y lugares pude para advertir las cicatrices que tenía la ciudad del cautiverio ruso. La calle Larios era la que atraía más la atención de todos por ser la vía principal de Málaga. Su pavimento no estaba levantado y las aceras lo mismo. Se veían a simple vista unos cuantos edificios magníficos quemados por las turbas en aquel día aciago del 21 de julio. Cinco manzanas incompletas de esta popular calle aparecían completamente destruidas por el fuego y solo se conservaban las fachadas y los muros.

El Círculo Mercantil, varios almacenes y comercios estaban destruidos. Junto a ellos otros permanecían intactos. Al otro día de la toma de Málaga abrieron sus puertas como si nada hubiera pasado. Algunos estaban socializados y otros estaban bajo el control de un comité de intervención formado por los dependientes adscritos al respectivo sindicato.

En una bocacalle de la de Larios había dos casas quemadas. En la Alameda al comienzo había dos casas a medio hundir por la aviación y en otra calle contigua otra casa también hundida totalmente. Después en diversas calles céntricas se veían casas quemadas.

El bellissimo barrio del Limonar situado a las mismas orillas del Mediterráneo, ofrecía un aspecto desolador. Ochenta chalets aparecían quemados. Parecía aquello un cuadro de las ciudades bíblicas arrasadas por el fuego. Los chalets fueron previamente saqueados y saqueados por las turbas. Muchos de sus moradores fueron muertos en los interiores sin respeto a familiares ni a nada. Algunos se volvieron locos y fueron sacrificados en los jardines. Fueron dos días de horror indescriptible, me decía un hombre que había presenciado el drama.

Había otra casa en Málaga que no se veía a simple vista y que aún permanece oculta a los ojos del viajero observador. Era las viviendas de muchas personas de orden que estaban completamente saqueadas. En algunas se ha-

bían aposentado los milicianos y sus familias y habían desvalijado todo cuanto de valor había en las mismas. Nadie supo decirme el número de estos pisos asaltados, pero no bajarían de 4 a cinco mil.

Junto a estos cuadros de desolación, aparecía el interior de la Catedral que llenaba de espanto hasta al hombre sin fe. Penetré en su interior con precaución porque allí se habían declarado varias epidemias, entre ellas la de la viruela, que puede comprobar al ver a una madre joven, rubia, de cuencas hundidas, que sostenía entre los brazos un niño de faz cadavérica convertido en una postema a causa del terrible mal. Otro yacía casi moribundo recostado sobre un carrizo de mano, víctima del tifus.

En el interior de la Catedral había un miedo, en amalgama atroz a todos los huidos de los pueblos. Mientras los dirigentes y los más audaces ocupaban viviendas cómodas asaltadas y habitaciones de los hoteles, los refugiados de los pueblos que se habían traído a la fuerza eran metidos en la Catedral convertida en almacén humano donde se hacían, como piltrafas, una serie de criaturas lastimosas. Las capillas estaban convertidas en hogares y en los rincones yacían los camastros sordidos. Allí se vivía el pleno comunismo integral. Aquel cuadro que yo presencié en la Catedral de Málaga deberían verlo todas esas sociedades de Ginebra, con títulos altisonantes y huecos que no tienen de humanitarias más que el membrete. Aquello era el comunismo al descubierto. Toda la gran iglesia fué devastada. Todos los altares habían sido quemados con las hogueras hechas en distintas naves para mitigar el frío del invierno. Cuadros y ornamentos de insuperable valor artístico habían sido pasto de las llamas. Con las imágenes antes de quemarlas cometían horrosas profanaciones.

Un anarquista cruel y sin entrañas cometía la mofa terrible de "casar" a los desgraciados mediante la entrega de un real. Otros se colocaban las sagradas vestiduras en horrible orgía infernal. Yo sólo ví algunos cuadros que

por estar muy altos no habían sido pasto de las llamas sacrilegas.

También se libraron la sillería del coro que es de Mena, los dos órganos y un magnífico retablo del siglo XVI. Y ello porque la codicia pudo más en aquellos desalmados que el afán destructor. Un falangista malagueño que se hizo de la C. N. T., joven culto y amante del arte, hizo ver al gobernador y al alcalde el peligro que aquellas joyas corrían. Expuso ante el Comité que mandaba en Málaga, que era insensato destruir tales obras de arte, ya que "una vez ganada la guerra" darían unos cuantos millones de pesetas en América. Por el coro—les dijo—pueden dar un millón de pesetas; por los órganos casi medio millón y otro tanto por el retablo gótico. Esto hizo mella en aquellos energúmenos y se acordó prohibir terminantemente a los refugiados que quemasen tales objetos. A pesar de todo, algún día llegaron a correr peligro y hubo que construir una tapia con vidrios en lo alto que impedirían el acceso. Así se salvaron estas obras.

Una hedionda sentina parecían el altar mayor, el crucero y las capillas desmanteladas. Milagrosamente se salvó la Patrona de Málaga, la Virgen de la Victoria. Una piadosa familia se adelantó a los acontecimientos y la ocultó convenientemente.

Las demás iglesias presentaban el mismo aspecto, menos las que fueron destinadas a almacén.

El gas no había porque faltaba el carbón y no podía funcionar la fábrica. Luz eléctrica sólo había en algunas barriadas y en el interior de las casas, porque la otra empresa que daba fluido al alumbrado público no funcionaba.

Obvio es decir que las casas y comercios de los masones y de los judíos estaban intactos. Lo mismo, los logias en las cuales se encontraron muchos documentos interesantes y buena porción de objetos robados en muchas casas. Igual ocurrió en los sindicatos, en las casas de los cabeceiros y en una central de la escuela atea y laica, sita en el barrio de la Trinidad.

Cuando yo recorría las calles

Crónica oficial del frente de Madrid

Parece que ha muerto en el frente el general ruso Fister

El jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del generalísimo envía para su mayor difusión el siguiente despacho telegráfico.

Los del Jarama han vivido en el día de hoy otro día tranquilo, por lo que se habrán convencido ya los marxistas de lo vano de su empeño.

Deberían saber que nosotros cuando tomamos una posición estratégica, como no obedece nunca a capricho desordenado sino a estudio de las circunstancias del mismo y finalidades de conjunto de la campaña, no caben rectificaciones de ningún género, y allí donde llegamos, nos quedamos, si es que eso nos conviene, pero lo que no hacemos nunca, nunca—no podrán los rusos señalar un sólo caso que contradiga esta afirmación—es volvernos para atrás, abandonar lo que se conquistó.

El batallón de magníficos soldados gallegos que fueron los que aniquilaron al enemigo que quería apoderarse del Pingarrón, han tenido el gusto de recoger la amistad de armas, material y cadáveres al enemigo en el que fué terreno de combate y entre los muertos figura el de un rojo vestido con uniforme de general de inconfundible fisonomía extranjera, que se supone y no sin fundamento que sea el del llamado Fister, famoso comunista que mandaba una brigada a la que dió su nombre, brigada cuya presencia estaba comprobada en este sector.

Si esto se comprueba, nos habremos quitado de delante a un extranjero que gozaba de influjo entre los marxistas.

La calma del sector del Jarama se ha extendido a casi todo el frente, a excepción del subsector de la carretera de Extremadura. Por este lado atacaron con rabia los marxistas y salieron de sus trincheras en busca de las nuestras, lo que nos brindó, como siempre, ocasión de castigarlos a fondo, habiéndoseles recogido 160 muertos, sólo en este trocito de terreno.

Siguen pasándose milicianos del campo ruso, aumentando su número de día en día y como continúan sus fracasadas intenciones, llegará uno en que se nos pasarán los batallones en masa. Poca ha de vivir el que no lo compruebe.

El Tebib Arrumi.

VILLALBA EN SITUACIÓN DE DISPONIBLE

Valencia.—La "Gaceta" de ayer publica un decreto declarando en situación de disponible a don José Villalba Rubio. En adelante deberá residir en Barcelona.

LO QUE DICE MIAJA
Madrid.—Miaja ha manifestado que todavía no se puede dar por perdido Madrid y que debe llevarse la confianza a los que luchan en los frentes, pues pronto tendrán refuerzos con los 150.000 hombres que han sido llamados a filas por el Gobierno de Valencia.

Valencia aparece en la ruina, según un corresponsal extranjero

Paralización de la España rusa

Las regiones sometidas a los rojos están sumidas en una parálisis casi total. La razón principal es la casi total falta de gasolina y carbón. Los ferrocarriles son raros los que funcionan. La gasolina es imposible encontrarla, pues falta frecuentemente para asegurar las líneas de autocars indispensables para que no permanezcan aisladas muchas ciudades o grandes zonas de las mismas.

El corresponsal del "Daily Telegraph" recientemente efectuó el viaje de Barcelona a Valencia. Manifestó que el recorrido entre las dos ciudades, que es de unos 350 kilómetros, tardó en efectuarse 20 horas. El corresponsal ha manifestado que Valencia le pareció en la ruina.

Los millones de naranjos se hallan completamente devastados. La exportación de estos frutos representa un tercio de las exportaciones totales de la región. Se puede, por tanto, medir la importante catástrofe económica del país.

(De "L'Echo de Paris").

En Valencia es opinión unánime que el General Franco entrará en Madrid antes del 7 de marzo

La lucha a las puertas de Madrid toma un carácter febril que se nota

malagueñas, asistió al espectáculo de los amigos que se encontraban y se abrazaban entre sollozos, preguntándose cómo se habían salvado. Grupos de hombres y mujeres pedían justicia mientras otros se apresuraban a visitar a las autoridades, pues, como se sabe, debido a la prisa con que la ciudad fué ocupada hubo muchos que no pudieron huir. Una de las detenciones más importantes era la del trágico Millán, el jefe de la checa anarquista, que él sólo se jactaba de haber matado a 300 personas.

En otra crónica daré detalles de esto y del salvamento heroico de muchos sacerdotes.—Logos.

raramente en la guerra de España.

Los nacionales durante la semana pasada ocuparon la carretera de Valencia, principal línea de comunicación de la capital con el exterior. Las milicias se encontraban en peligro de ser aisladas del resto de sus fuerzas. Hemos asistido inmediatamente a una reacción violenta, pero desordenada, parecida a la que provoca en el organismo humano un principio de asfixia. Abrir la carretera de Valencia era para las milicias una cuestión de vida o muerte.

En segundo lugar el mando ruso ha tenido la impresión de que no había tiempo que perder. Hubiese podido, en rigor, probar de desviar el itinerario de los camiones de aprovisionamiento por la carretera Valencia-Cuenca-Guadalajara-Madrid, que estaba libre, pero ha pensado con mucha razón que a las tropas del General Franco les faltaba muy poco para cortar este camino y que apenas si les quedaba tiempo para tomar las medidas necesarias para una fuerte contraofensiva.

El miedo que los jefes marxistas tienen a la fecha 7 de marzo, es debido a la coincidencia de que la entrada de los nacionales en Irún se efectuó con fecha del 7, así como la llegada a las puertas de Madrid.

(De "Figaro")

(Traducciones facilitadas por la Oficina de Prensa y Propaganda de la Junta de Guerra Nacional Carlista.—Pamplona.)

Arrollado por el tren

El tren expreso que tiene la llegada a nuestra ciudad sobre las tres de la tarde, arrolló entre los puentes de Ali y San Martín a un hombre, dejándolo muerto en el acto.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso, procedió al levantamiento del cadáver, que resultó ser el del cabo de la Guardia municipal, don Ignacio Ramírez de la Piscina.

Margaritas Requetés

Conferencias de doctrina tradicionalista

El próximo lunes D. m. a las ocho de la noche en el domicilio social de esta agrupación tradicionalista, Manuel Iradier 34, dará una conferencia, que será la primera de una serie de ellas, sobre doctrina tradicionalista, el elocuente abogado, secretario de la

Junta Carlista de Guerra de Alava, don Gerardo Larrea.

Rogamos a todas las margaritas requetés la más puntual asistencia.

Invitamos a dicho acto a las Damas tradicionalistas y a cuantos figuren en otras organizaciones del partido.

Las insignias nacionales (botones y banderitas) de 0,40 y 0,50, ahora a 15 céntimos.

Compro cucharas y tenedores viejos, así como monederos viejos de plata, antiguos, de señora o caballero. Gran surtido en monederos nuevos, caballero y señora.

Flechas Falange, bien construidas, cosa de buen gusto, las de tres pesetas, ahora a 1 peseta

Emblema Nacional Medalla plata con Santiago Patrón de España y con la Virgen del Pilar (escapulario), con llazo y escudo, a 2,75 pesetas.

Sortijas sello, con la insignia de Falange, las de 12 ptas, ahora a 7 pesetas. Ocasión. Imperdibles con las insignias Flor de Lis, Margarita, Cruz de Santiago y Virgen del Pilar.

ISASIA.- JOYERIA-RELOJERIA - DATO, 24, VITORIA.

Relojes Pulsera para caballero, chapados oro, 5 años garantía. áncora legítimo, 15 rubles, desde 67 pesetas

DESPERTADORES

Gran surtido en precios, desde lo más económico. Relojes correa, para señorita, los de 32 pesetas, ahora a 20. Completo surtido en cuadros religiosos y en todos los tamaños. Velas esmaltadas en color, para candelabros de plata. Mucha elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes y sortijas desde 2,50, servilleteros a 1,75, pulseras identidad, etc., etc.

ISASIA.- JOYERIA-RELOJERIA - DATO, 24, VITORIA.

CUCHARITAS café, reforzado plata, 6 piezas por pesetas 6'75.

TENEDORES merienda o postre, 6 piezas reforzado plata, 8'75.

CUCHARON servir cocidos, calidad reforzado plata, 9'50.

CAZO sopa, la misma calidad, 11'50.

SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada, SELLO tamaño para niños, a 4'50. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas.

ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado.

ALIANZAS MACIZAS, 14 pesetas según su peso. ORO LEY, desde 22'50. Con un contraste. Variado surtido de objetos propios para regalos. Varios platos y alpacas conque

ISASIA.- JOYERIA-RELOJERIA - DATO, 24, VITORIA.